

信阳荟萃

息县香稻丸



洼地和淮北广阔平原三个部分。息县地处于两个气候的过渡地带,具有四季分明,光、热、水同期,夏季炎热雨水多,秋季晴凉降温快,冬季干冷雨雪少的特点。

息县香稻丸属中粳型水稻,谷粒短,椭圆,谷壳棕色,有长芒,芒红棕色,其稻米具有粳稻的一切特征特性,色彩青白如珍珠,极为突出的就是具有独特香味,素有“一块稻香满坡,一撮米香满锅,一碗饭香满桌”的美誉,煮粥蒸饭时只需加少许的“息县香稻丸”稻米,则香溢满屋,沁人肺腑,食味香美,诱人增欲。

息县香稻丸富含多种维生素,17种氨基酸,蛋白质含量高,多种矿物质含量丰富,特别富含硒,硒具有抗癌、延年益寿之功效。所以,息县香稻丸不仅口感食味好,营养丰富,而且具有医疗保健之功效,明朝医圣李时珍在《本草纲目》中即有记载。它能增强人体的抵抗力,改善新陈代谢,是治疗败血病、过敏性疾病、急慢性传染病的辅助药物,还能健全人体的毛细血管,对高血压及心血管患者大有裨益。息县“香稻丸”的生长特性不同于其他的水稻品种,具有很强的区域性,它只能在息县项店镇8个相邻的行政村种植才能保证其原有的特殊香味,尤显弥足珍贵。

(据信阳市群众艺术馆)

据历史记载,息县香稻丸早在宋朝就有栽培,明、清两朝列为宫廷贡品。1914年,息县香稻丸曾在美国的旧金山万国商品博览会上展销;信阳地区档案馆所存。香稻丸还有一定药用价值。李时珍在《本草纲目》记载:“香米能润心肺,久服轻身延年”,指的就是息县“香稻丸”。1945年中国《土特产调查表》息县“香稻丸”位居全国著名特产之列;1984年《河南年鉴》载:“息县香稻丸,香气馥郁,

为一大特产”。息县位于河南省东南部,信阳市东北部,地跨北纬32°08′-32°40′、东经114°34′-115°07′,南北长58公里,总面积1835平方公里,占全省总面积的1.1%。息县地处北亚热带与暖温带过渡地域。地形、地貌、气候、土壤均有明显的过渡性,光、热、水、土资源丰富。息县属于淮海平原南部地带,淮河横贯南部,自然地将息县划分淮南缓丘垄岗、沿淮狭长

信阳名人

徐立清

徐立清(1910年—1983年)中将,原名徐映清,1910年生于商城县吴家店区斑竹园乡(现属金寨县)。1929年参加中国工农红军,1930年加入中国共产党。

土地革命战争时期,任红三十二师经理处监护连战士、经理处书记,红四军第十一师政治部组织干事、组织科科长、宣传科科长,第十一师三十二团政治处主任,第十二师政治部主任,红四军政治部主任,红四方面军总医院政治部主任,红四方面军总卫生部政治部主任、政治委员,援西军政治部宣传科科长。参加了鄂豫皖革命根据地第1至第4次反“围剿”斗争和川陕革命根据地反“三路围攻”“六路围攻”及红四方面军长征。

抗日战争时期,任八路军第一二九师政治部组织股股长、骑兵团政治处主任、组织部部长,东进纵队政治委员兼第五支队政委。1939年5月,再任第一二九师政治部组织部部长,中共中央党校第二部组教科科长,陕甘宁晋绥联防军新编第四旅政治委员。参加了粉碎日寇对晋东南地区的“九路围攻”和对冀南地区的“扫荡”。

解放战争时期,任陕甘宁晋绥联防军政治部主任,西北野战兵团政治部主任,西北野战军第六纵队政治委员,第一野战军第六军政治委员,第二兵团副政治委员兼政治部主任,中共中央新疆分局第二书记。参加了延安保卫战和沙家店、扶眉、兰州等战役。

中华人民共和国成立后,任中央军委总干部管理部副部长,总政治部副主任,济南军区政治委员,总政治部副主任,成都军区第一政治委员。是中共第十一届候补中央委员,中共中央军委委员,中央顾问委员会委员。第一、二、三、四届全国人大代表,第三届全国人大常委会委员,第三届全国政协常委。

1955年被授予中将军衔,荣获一级八一勋章、一级独立自由勋章、一级解放勋章。1955年评定军衔时,按中共中央军委规定的条件,他完全符合授予上将军衔,可他主动要求低授,他是全军唯一的一名正兵团级干部未授予上将军衔的人。毛泽东主席称他是我党我军的“好同志,好干部”。

1983年在北京逝世。

(据信阳市情网)

乡音缭绕

罗山方言(下)

- 丢料——没用的(人)
- 包包儿——按钮
- 扳命——折腾
- 招呼——小心
- 跃——大声喊叫
- 膈及——(使)恶心
- 摸兮——磨蹭
- 材坏——坏,出故障
- 搞得——值
- 么子、么事——什么
- 好们——很
- 晚上——下午
- 黑的——晚上,夜里
- 满趁——到处
- 脚头——下面
- 去球——算了
- 就火儿——立即

- 波命的——使劲儿
- 得住——幸亏
- 吊蝶儿的——故意的
- 黑么一深——夜里很晚的时候

- 慌忙急火——非常着急的
- 跟头乱窜——同慌忙急火
- 天没亮地没亮——早上很早
- 拔拔笨笨——勉强度日

(据罗山在线)

